



(上接头版)

# 比学赶超,打响虹桥前湾“抢滩”登陆战

## 地处大虹桥核心区 华漕镇已吸引亿元税收项目近10个

### “抢滩”前湾的理由

动迁腾地正在“决战决胜”，项目建设已然实现“开门红”，为虹桥前湾地区的产业发展持续蓄能。

2021年1月4日，新年第一个工作日，上海国际新文创电竞中心和信达生物制药集团全球（研发）中心项目相继动工开工，打下了华漕“十四五”开局的第一桩。作为各自领域内的龙头企业，这两个重大项目将助力虹桥前湾地区的电子竞技和生物医药两大产业发展。

华漕镇还吸引了华峰集团、威高集团、海之兴、康宁杰瑞、云南白药、一亿中流育真上市加速器等一大批重点项目落户。其中，华漕镇的大健康相关产业企业已达70余家，生物医药产业集群渐成气候。

威高集团董事局主席张华威坦言，威高（上海）国际研究院落户虹桥前湾，是该集团战略布局上海的第一步，也是其国际化发展的第一步，接下来将在华漕注册成立11家公司。简言之，威高项目选址华漕，最看中的是虹桥国际开放枢纽的战略地位。

而云南白药项目相中这里，也颇具戏剧性。据悉，该公司一位高层人士为了“第二总部”的选址，在上海及其周边兜兜转转考察了不少地方，有一次在虹桥机场坐飞机回云南前突然回眸一瞥，随之问道：“这附近还有地吗？”而其他几个大项目也有类似的故事，有的项目四处“相亲”好几年，但与华漕“一见钟情”后，一两个月就迅速定了下来。

对于一个地区的战略定位和发展前景，市场和企业的嗅觉最为灵敏。根据规划方案，未来，虹桥前湾地区将形成长三角总部经济首选地，打造跨国公司和国内总部经济的集聚地；形成国家产城融合示范标杆，建设宜居宜业、产城融合的现代化城区；形成绿色开放活力共享的国际主城，打造人与自然和谐发展的生态城区。这样的蓝图，正是吸引大项目纷至沓来的关键理由之一。

而闵行区和华漕镇的营商努力，也是打动企业的重要原因。去年4月，闵行区领导就带队赴昆明云南白药总部，就项目相关情况深入洽谈。随后，云南白药董事会回访闵行，闵行区委书记倪耀明、区长陈宇剑与之进行了深入交流，并陪同现场查看，其间，企

业方在闵行召开了董事局专题会议，确认云南白药落户闵行。

“自项目洽谈起，华漕镇就高度重视云南白药集团。在确定落户后，我们提供全程式、保姆式服务，精准对接企业需求，全力当好企业服务的店小二。”华漕镇招商办负责人表示，去年五六月，华漕镇多次与云南白药进行项目对接，并协调组织闵行区各相关部门负责人解答企业疑问，就环境影响评价、装修报建、企业注册、政策扶持、招工就业、人才引进、子女就学、生产废料处理等问题进行了一次次深度沟通，并提出切实可行的方案，解决了企业的后顾之忧。

而闵行区今年第一张营业执照的故事，更是让当地干部津津乐道。去年12月的最后一天，刚落户虹桥前湾地区的一家数智能源有限公司提出，该公司将在元旦期间签约百亿级订单，急需于2021年1月1日出具营业执照，但这一天办事大厅放假，怎么办？很快，在华漕镇的协调下，闵行区市场监管局给予企业特事特办、延时服务，在1月1日当天帮助企业半小时就取得了营业执照。而此前，从闵行区投促中心与华漕镇第一次对接该公司到企业注册落地华漕，也仅用了半个月时间。

政府的办事效率，坚定了企业投资信心。据透露，今年1月，这家数智能源公司已缴税1038万元，预计今年全年可纳税1亿元。

这样的服务常态，助力虹桥前湾地区跑出了招商“加速度”。今年1到2月，华漕镇新增内资企业注册数同比增284%，新增外资企业数增100%，财政总收入同比增31%，地方性财政收入同比增67%。

### 让百姓享受大开发“红利”

“人民城市人民建，人民城市为人民。”目前，在虹桥前湾地区10平方公里重点开发区域范围内，共有2200多户居民搬离老宅、在外过渡，他们为“大虹桥”建设发展作出了贡献。如何让老百姓同步享受大开发建设的“红利”？

为此，华漕镇拿出了最好的地段，并对标国际社区标准，高品质建设动迁安置房，努力让老百姓住得安心、舒心。去年10月17日，南虹桥动迁项目第一块完工的安置房小区——虹桥茗雅苑正式交付，246户居

民“喜提”新房。

当天早上7点多，朱家泾村的徐菊娣就带着两位女儿前来收房。拿到新房钥匙的女儿对虹桥茗雅苑十分满意，“小区环境良好，尤其是站在新房里往外看，敞亮又干净。”母亲徐菊娣则对小区的位置更为青睐，“现在，小区周边有华山西院、Costco超市，地铁13号线西延伸也即将开工，未来，华师大还要在附近办学校，真是太方便了。”

目前，华漕镇还在紧锣密鼓地推进其他安置房建设。今年，与虹桥茗雅苑仅有河之隔的虹桥舒雅苑、虹桥博雅苑也将陆续交付，预计有700多户居民将“回迁”。据透露，今年将开工建设的地铁13号线要在虹桥前湾设4个站点，其中2个站点就在居民动迁安置小区的门口。

“绝不能因动迁而导致群众满意度下降。”华漕镇党委书记吉玉萍告诉记者，在交付新房之后，华漕镇立即启动动迁安置房小区的居委会筹备工作，工作人员先期进驻保障动迁居民的民生问题。比如，在得知动迁居民“出行难”的问题后，华漕镇在今年1月研究开通了华漕社区班线1路，串联起了居民区、医院、养老院、学校及商场超市，打通了南虹桥动迁居民社区出行的“最后一公里”。几天前，华漕社区班线2路也正式开通。

在医疗方面，新虹桥国际医学中心是虹桥前湾地区的优质资源，这个优势不仅体现在产业发展上，还将惠及民生。目前，园区已吸引华山西院等10多家医疗机构入驻，让华漕百姓在家门口就能享受到高品质的医疗资源。去年12月，高标准建设的华漕镇敬老院新院正式投入运营，核定床位500张，将与继王敬老院、新东苑·快乐家园等一起满足当地不同人群的养老需求。

未来的虹桥前湾地区，除了鳞次栉比的商务楼，还将新增300多万平方米住宅，届时导入的人口之多可想而知。闵行区教育局、华漕镇已与华东师范大学签订协议，将在虹桥前湾地区新增包括幼儿园、小学、初中和九年一贯制在内的7所优质学校。未来，区域内的教育供给还将至少翻一番，仅幼儿园就将新增10所以上。

“五分水景五分城”——这是规划中虹桥前湾地区的最大“看点”之一。今年7月，包括两个大型人工湖的前湾公园将启动建设，未来，从苏州河源起的虹桥前湾，沿水脉建设生态网络，打造跨度6公里的“C”型水湾，形成“一湾引苏河、西湖入前湾”的特色格局。

眼下，华漕镇正浓墨重彩打好未来虹桥前湾地区的“生态底色”。今年，该镇已在全市率先启动“生态清洁小流域”试点建设，将通过五年24个项目的建设，努力把境内河道的“达标水”变成“好水”，同时还在继续推进108公里长的吴淞江生态廊道建设……

吉玉萍透露，在打造虹桥前湾地区“环城公园”的过程中，华漕镇还将为每个村预留一块集体建设用地，发展农文旅相关产业，为农民长效增收留出空间，让华漕百姓共享大虹桥开发建设的成果。（本文刊登于3月25日《解放日报》头版“解放调查”栏目）

### “抢滩”待续

## 建设虹桥国际开放枢纽核心功能承载区时间表已出

虹桥前湾的“抢滩”登陆战仍在火热进行中。

在4月7日上午举行的2021年上海全球投资促进大会上，总投资4898亿元的216个重大产业项目集中签约，涵盖集成电路、生物医药、人工智能、智能制造、新材料、新能源、高端装备和在线新经济、总部经济、金融服务等多个领域。其中，华峰集团研发总部、东软上海科技中心项目将落户华漕。闵行区委副书记、区长陈宇剑在大会现场，与华峰集团研发总部进行了现场签约。东软上海科技中心项目在云签约闵行分会场参与线上“云端”签约。

华峰集团是中国民营企业500强，其聚氨酯原液、氨纶长丝、铝深加工材料等十大系列产品，产能和市场占有率均居全球及国内前列。华峰集团拟在闵行区投资33亿元建设华峰集团研发总部项目，项目占地约90亩，建设周期约3年。建成后将成为高分子新材料行业创新高地、中国工业互联网产业赋能示范高地、全球复合铝创新应用高地。项目目前正在认定市重大项目，土地收储正在三方公示阶段，控规局调任务书已批复并进行公示。

东软创立于1991年，是中国第一家上市的软件公司，一直以来致力于以信息技术的创新，推动社会发展，创造美好生活。东软集团以软件技术为核心，业务领域覆盖智慧城市、医疗健康、智能汽车互联及软件产品与服务。目前，东软在全球拥有近20000名员工，在中国建立了覆盖60多个城市的研发、销售及服务网络，在美国、日本、欧洲等地设有子公司。此外，东软连续四次入选普华永道“全球软件百强企业”，还曾荣获最具全球竞争力中国公司20强、中国50强全球挑战者、亚洲最受赞赏的知识型企业、亚太地区最佳雇主等奖项。

华峰、东软两大项目落户华漕不是终点，随着虹桥国际开放枢纽建设进程的推进，未来华漕对优质项目的吸引力将越来越大。

4月13日，区委副书记、区长陈宇剑主持召开区政府常务会议，研究推进了虹桥商务区（闵行）统筹发展三年行动方案等事项。

行动方案围绕“到2025年，虹桥国际开放枢纽基本建成；到2035年，虹桥国际开放枢纽全面建成”的“十四五”发展总体目标，紧扣“全面提升国际开放枢纽核心功能，着力打造国家产城融合示范标杆”的发展主线，提出了“国际化中央商务区、国际贸易中心新平台、长三角总部首选地、国际产城融合示范标杆”等四个方面、十五项重点任务，并明确了六方面保障举措，力争三年内在重点领域、重点任务、重点指标上实现阶段性进展、完成阶段性目标，努力成为落实虹桥国际开放枢纽及区委战略的排头兵和先行者。

华漕这片土地，蕴藏着无限的潜力。

